



ROMÂNIA
Avocatul Poporului
Str. George Vraca nr. 8, Sector 1, București
www.avp.ro



Tel.: +40-21-312.71.01, Fax: +40-21-312.49.21, E-mail: avp@avp.ro
Tel. dispecerat: +40-21-312.71.34, E-mail: petitii@avp.ro

Doamnei Roxana Ioniță, Comisar de poliție penitenciară
Directorul Penitenciarului Constanța - Poarta Albă

Penitenciarul Constanța - Poarta Albă
Poarta Albă, Str. Coloniilor, nr. 2A, județ Constanța

AVOCATUL POPORULUI
REGISTRATURĂ GENERALĂ
IEȘIRE Nr. 4957 9. MAR. 2021

RECOMANDAREA

Nr. 31 din 9. MAR. 2021

cu privire la continuarea efectuării unor reparații în vederea asigurării normelor minime obligatorii privind condițiile de cazare a persoanelor private de libertate, aprobate prin Ordinul Ministrului Justiției nr. 2772/C din 17 octombrie 2017

Portalul de știri online Focus Press.ro a publicat articolul „**Exclusiv. Tavan din beton, căzut peste deținuți, la Poarta Albă. Totul a fost filmat și are legătură cu perchezițiile care au dus la reținerea unui gardian**”, referitor la persoane private de libertate, aflate în Secția Exterioară Valu lui Traian, aparținând de Penitenciarul Poarta Albă, care au fost prinse sub un tavan prăbușit.

Articolul relatează aspecte cu privire la faptul că : „...în incinta Secției Exterioare Valu lui Traian, aparținând de Penitenciarul Poarta Albă, mai mulți deținuți au fost prinși sub un tavan de beton. Mai exact, tavanul din beton al unei băi a căzut peste deținuții aflați în încăpere”.

Ulterior, același portal de știri online a publicat înregistrarea efectuată de către una dintre persoanele private de libertate, în care este filmat locul producerii incidentului relatat și totodată sunt aduse lămuriri suplimentare cu privire la eveniment, chiar de către conducerea Penitenciarului Poarta Albă, după cum urmează: „incidentul care ar fi avut loc pe data de 17 decembrie 2020, a fost notificat administrației Secției exterioare Valu lui Traian de către doi deținuți”. Redacția portalului de știri a prezentat informații suplimentare, cu privire la un alt aspect, prin care un deținut, afectat de producerea acestui incident a recurs la greva foamei, „începând de miercuri, 13 ianuarie 2021, în semn de protest pentru faptul că nu este lăsat să fie consultat de către un specialist și pentru că nu i s-au dat rezultatele analizelor”.

În acest context, în temeiul art. 25 din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, s-a dispus și a fost efectuată, în data de 29 ianuarie 2021, o anchetă la Penitenciarul Constanța - Poarta Albă, al cărui obiectiv a vizat verificarea aspectelor semnalate de mass-media.

Din partea instituției Avocatul Poporului au participat [redacted] și [redacted], consilieri, iar din partea Penitenciarului Constanța - Poarta Albă doamna Director Ioniță Roxana - Comisar de poliție penitenciară și domnul Director adjunct Bănuță Petrică - Comisar șef de poliție penitenciară.

În urma verificărilor efectuate la fața locului, a discuțiilor purtate, transcrise în procesul-verbal nr. 25867/29.01.2021, din înscrisurile prezentate de reprezentanții penitenciarului, precum și din punctul de vedere nr. C23097/PCTPA/04.02.2021, înregistrat la Biroul Teritorial Constanța sub nr. 88/08.02.2021, redactat de conducerea Penitenciarului Constanța – Poarta Albă, au rezultat următoarele:

➤ ***Referitor la acordarea consultului și îngrijirilor medicale persoanelor private de libertate, vătămate ca urmare a producerii incidentului***

Incidentul supus atenției a fost notificat administrației Secției exterioare Valu lui Traian în data de 17.12.2020, de către două persoane private de libertate care, cu ocazia îmbăierii, au fost lovite de două plăci de rigips desprinse din tavanul spălătoriei secției. Persoanele private de libertate în cauză au fost prezentate, de îndată, la cabinetul medical al secției exterioare și ulterior au fost transportate la Spitalul Județean Constanța, pentru efectuarea unor investigații suplimentare.

Conducerea penitenciarului menționează faptul că persoanele private de libertate au revenit în unitate în cursul aceleiași zile (17.12.2020), integritatea fizică și starea de sănătate nefiindu-le afectate, în urma incidentului.

Conducerea penitenciarului prezintă documentele întocmite în acest sens de personalul care și-a desfășurat activitatea în cadrul cabinetului medical, în data producerii evenimentului, respectiv documentele întocmite cu ocazia prezentării persoanelor private de libertate, în cadrul Spitalului Clinic Județean de Urgență Constanța:

-referatele medicale, notele de informare privind constatarea leziunilor corporale și rapoartele de imagistică, fișele UPU, pentru persoanele private de libertate afectate de producerea incidentului.

Ulterior, în data de 14.01.2021, ppl. [redacted] a înaintat conducerii Penitenciarului Poarta Albă, cererea nr. [redacted] din 14.01.2021 prin care solicita efectuarea unei expertize medico-legale la Institutul de Medicină Legală Constanța, raportat la incidentul anterior menționat. Aceeași solicitare este înaintată și de ppl. [redacted] prin cererea nr. [redacted] din 15.01.2021. În acest sens, conducerea Penitenciarului Poarta Albă a înaintat Serviciului Clinic Județean de Medicină Legală Constanța solicitările celor două persoane private de libertate, însă prin Răspunsul nr. 326/32/A8/2021 Serviciul Clinic Județean de Medicină Legală Constanța precizează că există două tipuri de acte medico-legale certificatul medico-legal act ce trebuia solicitat în termen de 30 de zile de la data producerii leziunilor traumatiche sau expertiza medico-legală care conform art. 172 alin. (2) din Codul de procedura penală se dispune de către organul de urmărire penală prin ordonanță, astfel că îndrumă solicitanții să se adreseze organului de urmărire penală.

Toate aceste aspecte rezultă din analiza cererii formulate de domnul [redacted], înregistrată cu nr. [redacted] 14.01.2021 și cererii domnului [redacted], înregistrată cu nr. [redacted] 15.01.2021, respectiv adresa nr.326/32/A8/2021 Serviciului Clinic Județean de Medicină Legală Constanța, în care se specifică faptul că solicitările au fost tardiv înaintate, întrucât nu s-a putut respecta termenului specific acestei proceduri.

➤ ***Referitor la verificarea condițiilor de cazare în secția unde s-a produs evenimentul***

Asupra zonei de plafon afectate s-a intervenit cu celeritate, cauzele deteriorării plăcilor de gips-carton urmând a fi stabilite și remediate.

În ceea ce privește starea precară a infrastructurii ce a dus la producerea acestui eveniment, începând cu anul 2019, administrația Penitenciarului Constanța - Poarta Albă a întreprins demersuri pentru îmbunătățirea condițiilor de detenție și, implicit, a infrastructurii locului de deținere, prin lucrări de reparații curente și intervenții de mică amploare. Remedierea deficiențelor asociate spațiilor de cazare, inclusiv a celor aparținând Secției exterioare Valu lui Traian, constituie un proces continuu și permanent aflat în atenția administrației. În acest context, în pofida organizării, în anul 2020, a două proceduri de achiziție în vederea atribuirii unor contracte de execuție lucrări la Secția exterioară, nu a fost depusă nicio ofertă, obiectivele Penitenciarului Constanța - Poarta Albă nefiind atinse din motive independente de eforturile întreprinse.

Penitenciarul Constanța - Poarta Albă este cuprins, de altfel, și în *Planul de acțiune pentru perioada 2020-2025*, promovat la nivelul sistemului administrației penitenciare, cu următoarele obiective:

- pavilion detenție – 300 de locuri noi – sediu – termen de finalizare 2024;
- pavilion nou detenție + pavilion multifuncțional –secția Valu lui Traian - 80 de locuri noi – termen de finalizare 2023 – prin Mecanismul Financiar Norvegian;
- 363 de locuri modernizate – sediu – termen de finalizare 2023 aspect ce atestă perspectivele de modernizare susținute de unitatea de detenție.

➤ ***Referitor la refuzul de hrană al persoanei private de libertate Râmescu Răduș Adrian***

În eventualitatea manifestării intenției de a refuza hrana, gestionarea procedurii se realizează conform prevederilor *H.G. nr. 157/2016 pentru aprobarea Regulamentului de aplicare a Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, Secțiunea a 5-a*.

Privind punerea în aplicare a procedurii refuzului de hrană pentru această persoană privată de libertate, se precizează faptul că s-a înregistrat formularul nr. 219/13.01.2021 ca urmare a înaintării declarației scrise din data de 13.01.2021, cu privire acest aspect. De asemenea, acesta a fost audiat de către directorul unității, ocazie cu care acesta a reclamat aspecte care nu au avut legătură cu incidentul din data de 17.12.2020, sau cu cercetarea disciplinară efectuată asupra acestuia în baza raportului de incident nr. 1343/03.01.2021.

În acest sens se atașează fotocopia formularului privind refuzul de hrană, respectiv fotocopia registrului de audiență destinat consemnării audiențelor susținute de directorul unității din care reiese faptul că acesta a reclamat aspecte legate de patul nr. 2 și aspecte legate de activitatea șefului de secție.

Din analiza Declarației privind refuzul de hrană a persoanei private de libertate din 13.01.2021, cu privire la nemulțumirile referitoare cu privire la modul în care este tratat în penitenciar (este nevoit să se mute în alt pat din aceeași cameră, și consideră că tratamentul aplicat se datorează faptului că asupra sa a fost găsit un telefon mobil) și din Declarația privind încetarea refuzului de hrană din 14.01.2021, deoarece solicitările i-au fost soluționate, putem constata că această formă de protest a durat o singură zi și ulterior a încetat.

➤ ***Cu privire la aspectele conexe evenimentului produs în data de 17.12.2020***

Având în vedere vehicularea în spațiul public a unor informații care vizează un incident înregistrat în luna decembrie a anului 2020, la Secția exterioară a Penitenciarului Constanța-Poarta Albă, și asocierea acestuia cu un demers al Parchetului de pe lângă Tribunalul Constanța, datat 12.01.2021, conducerea Penitenciarului Poarta Albă precizează faptul că activitățile desfășurate sub coordonarea Parchetului de pe lângă Tribunalul Constanța, din data anterior

precizată, la sediul Penitenciarului Constanța - Poarta Albă, nu sunt asociate incidentului din data de 17.12.2020.

Ulterior producerii incidentului din data de 17.12.2020, s-a efectuat o percheziție în cadrul Secției exterioare Valu lui Traian, în urma căreia au fost sancționate zece persoane private de libertate, sub aspectul săvârșirii abaterii disciplinare ce constă în deținere și utilizare de telefoane mobile. Se precizează de către reprezentanții penitenciarului faptul că, printre cele zece persoane private de libertate supuse cercetării disciplinare, se află și persoana privată de libertate și persoana privată de libertate

Privind măsurile dispuse de administrația Penitenciarului Constanța - Poarta Albă, sub aspectul cercetării disciplinare a persoanelor private de libertate implicate în deținerea și utilizarea unui telefon mobil, respectiv inițierea de legături cu persoane prin alte mijloace decât cele permise de legislația în vigoare, reprezentanții conducerii penitenciarului au precizat faptul că au fost întocmite mai multe rapoarte de incident.

În vederea susținerii celor mai sus precizate, conducerea Penitenciarului Constanța - Poarta Albă atașează documentele întocmite în acest sens și subliniază că administrația locului de deținere se preocupă permanent de asigurarea unui climat carceral optim și al executării pedepselor privative de libertate în condițiile legii.

Concluzii:

- la momentul efectuării anchetei, la Penitenciarul Constanța - Poarta Albă, persoanele private de libertate, afectate de prăbușirea tavanului din spațiul destinat ca baie, erau custodiate în Penitenciarul Constanța - Poarta Albă, unde își execută pedepsele;
- referitor la starea de pericol privind integritatea fizică a deținuților din Secția exterioară Valu Traian, conducerea penitenciarului precizează că a dispus luarea de măsuri imediate, în ceea ce privește înlocuirea și repararea tavanului compus din plăci de rigips din spălătorul secției astfel încât să nu mai existe riscul producerii unor incidente în viitor;
- referitor la acordarea consultului și îngrijirilor medicale persoanelor private de libertate vătămate ca urmare a producerii incidentului, din documentele prezentate de către conducerea Penitenciarului Constanța - Poarta Albă, a rezultat faptul că cele două persoane private de libertate afectate de producerea incidentului, au fost imediat prezentate la cabinetul medical al Penitenciarului Poarta Albă – Secția exterioară Valu Traian, în data de 17.12.2020, în jurul orei 20⁰⁰ și au fost redirecționați către Unitatea de Primiri Urgențe a Spitalului Clinic Județean de Urgență Constanța. În urma investigațiilor clinice și imagistice nu au fost constatate leziuni musculare sau osoase pentru persoanele examinate medical;
- referitor la refuzul de hrană a persoanei private de libertate din 13.01.2021, din analiza documentelor s-a constatat faptul că această formă de protest a încetat, în data de 14.01.2020, solicitările sale fiind rezolvate de conducerea penitenciarului;
- în ceea ce privește celelalte aspecte de natură penală, investigate de către Parchetul de pe lângă Tribunalul Constanța, conducerea penitenciarului precizează că ulterior producerii incidentului prăbușirii tavanului din data de 17.12.2020, s-a efectuat o percheziție în cadrul Secției exterioare Valu lui Traian, în urma căreia au fost sancționate zece persoane private de libertate, sub aspectul săvârșirii abaterii disciplinare, ce constă în deținere și utilizare de telefoane mobile, astfel printre cele zece persoane private de libertate supuse cercetării disciplinare, se află și persoanele private de libertate și

Cu ocazia anchetei s-a constatat că există igrasie pe pereții camerei de baie destinată secției, unde s-a produs incidentul prin prăbușirea tavanului din rigips, peste cele două persoane private de libertate, și Clădirea secției vizate necesită reparații în vederea igienizării și stopării fenomenului de igrasie.

Față de constatările reprezentanților instituției Avocatul Poporului cu ocazia anchetei efectuate, respectiv la posibila încălcare a art. 22 și art. 34 din Constituția României privind dreptul la viață și la integritate fizică și psihică și dreptul la ocrotirea sănătății,

În temeiul prevederilor art. 59 din Constituția României și ale art. 24 alin. (1) și (2) și art. 26 din Legea nr.35/1997 privind organizarea și funcționarea Avocatului Poporului, republicată, precum și pentru realizarea scopului constituțional și legal al Avocatului Poporului și anume, apărarea drepturilor și libertăților persoanelor fizice în raporturile acestora cu autoritățile publice Avocatul Poporului emite prezenta:

RECOMANDARE

Directorul Penitenciarului Constanța - Poarta Albă, în exercitarea atribuțiilor conferite de legislația în vigoare, va dispune măsurile legale, pentru prevenirea producerii unor astfel de evenimente în viitor prin întocmirea unui plan de întreținere și reparații a spațiilor în care există multă umezeală, în vederea asigurării normelor minime obligatorii privind condițiile de cazare a persoanelor private de libertate, aprobate prin Ordinul Ministrului Justiției nr. 2772/C din 17 octombrie 2017, precum și înlăturarea oricăror situații care pot pune în pericol viața și integritatea fizică a persoanelor custodiate, care utilizează aceste spații.

Directorul Penitenciarului Constanța - Poarta Albă, va informa instituția Avocatul Poporului, prin intermediul Biroului Teritorial Constanța, la adresa Constanța, Bdul. Ferdinand nr. 7 bis, județul Constanța, în termen de 30 de zile, cu privire la însușirea Recomandării și la măsurile dispuse.

AVOCATUL POPORULUI,

Renate Weber



